

# 頌恩浸信會 主日學(六堂)

翻天覆地一書卷：羅馬書  
神啊，你與我何干？(羅一***1-17***)

凌望基

# 寫信者與信息的介紹(—1-17)

## 一段不尋常的問安(—1-7)

- 一般而言，保羅書信的「標準問安」都會放在「感恩」之前。它的內容包括表明作者身份、讀者是誰及某種想要解釋的神學理念。
- 但羅馬書似乎擁有最長的問安部分。
- 不過，這也不難理解——保羅從未見過羅馬教會的信徒。

# 寫信者與信息的介紹(—1-17)

## 一段不尋常的問安(—1-7)

- 所以原讀者也可以從這段問安，仔細查驗作者的言語和為人。
- 與許多古代書信作者不同的是，保羅幾乎在所有書信中，都煞費苦心地「設計」他的前言，以顯示他對書信內容的謹慎計劃(可參考林前一及腓一)。

# 寫信者與信息的介紹(一1-17)

## 一段不尋常的問安(一1-7)

- 若果我們從這個層面來看，書信其實就代表了**保羅本人**。
- 羅馬書的問安，大致可以分為三個部分：
  - 第一、保羅在一1以**標準的問安**帶出自己的身份。
    - 他藉著「**奉召作使徒，奉派去傳神的福音**」，來描述自己是耶穌基督的僕人。

# 寫信者與信息的介紹(—1-17)

## 一段不尋常的問安(—1-7)

- 僕人的主旨十分重要。在舊約中，上主最初的僕人是「真以色列」，但最後在基督裏才能實現。那麼，甚麼是「假以色列」呢？當然是指那些徒擁有的猶太血統，卻不遵行神心意的以色列人。
- 然而，在保羅的思想中，「僕人」應該是一個很值得驕傲的稱呼。

# 寫信者與信息的介紹(—1-17)

## 一段不尋常的問安(—1-7)

- 由於在新約，**以賽亞書的僕人之歌**與其教導(賽四十九—六十六章)的頻密應用，保羅的**僕人**自稱，宣告了一種新秩序與新的彌賽亞時代的來臨；而這時代終將引進新天新地。
- 保羅想告訴讀者一個重要的課題：基督引進了一個嶄新而又優越的時代，與羅馬所謂的美好時代成了一強烈的對比(即比羅馬的世代更美好)。

# 寫信者與信息的介紹(—1-17)

## 一段不尋常的問安(—1-7)

- 從新約的眼光而言，身為復活主的僕人，保羅自己成為了真以色列人。
- 保羅稱自己為「基督耶穌的僕人」，意思是耶穌是支持保羅宣教的主人。保羅這樣說，是要讀者看清楚他宣教的資格，以致以後能支持他到西班牙作宣教事工。
- 這樣的自我介紹，誰又會質疑保羅的宣教動機呢？

# 寫信者與信息的介紹(—1-17)

## 一段不尋常的問安(—1-7)

- 第二、在討論完問安的第一部分後(羅一1)，現在讓我們看一2-6節**不尋常問安**的第二部分。
  - 保羅在進入標準問安前，可能想藉此向讀者先說明福音的一些重要特色。保羅所描述的福音，可以分為六個部分：
    - 一2節陳述福音的可靠性是上帝**早已應許**的。
    - 一2節說明福音是上帝藉**眾先知傳達**的。

# 寫信者與信息的介紹(一1-17)

## 一段不尋常的問安(一1-7)

- 一3-4節闡明福音的主題，是從大衛後裔生的耶穌(羅一3)、他從死裡復活(一4a)和他具有神兒子的名分(一4b)。
- 一5節a描述包含恩惠並使徒職份的福音好處。
- 一5b說明福音的目標是要人信服真道。
- 一5b-6節帶出福音包括所有外邦人的廣大範圍。
- 但這六部分，卻沒有包含「人如何蒙拯救」這簡單概念。

# 寫信者與信息的介紹(—1-17)

## 一段不尋常的問安(—1-7)

- 因為保羅在此要強調的，是要透過**基督事件** (Christ event)，來認識上帝對歷史的完全掌權。
- 保羅認為，相信耶穌，就意味者要宣告耶穌是主的先決條件。
- 很明顯，保羅刻意將福音連於**猶太的傳統**，表明福音並非他所創出來的。保羅所傳的福音，其實完全是**猶太人福音** (Jewish gospel) 的延續。

# 寫信者與信息的介紹(—1-17)

## 一段不尋常的問安(—1-7)

- 保羅一方面說明耶穌是上帝的兒子，又論到他是「彌賽亞」(即受膏者)。保羅在說明耶穌不單是大衛王朝的繼承者，統治整個猶太王朝，也是外邦人的主。在大衛後裔統治的新時代，猶太人與外邦人是合一的，因為他們都歸在耶穌的統治之下。
- 最後一部分，是一7b，帶出了他的標準問安「恩惠與平安」。

# 寫信者與信息的介紹(一1-17)

## 一段不尋常的問安(一1-7)

- 在他所有書信中，「恩惠」總是出現在「平安」之前。
- 而「恩惠」是希臘式的問安語(徒廿三26)。意思帶來從羅馬王帝的統治中給予眾百姓恩惠。但保羅卻將「恩惠」基督化：一切的恩惠都是從基督而來。
- 而「平安」就是猶太人的問安語。保羅面對外族信徒時，便將兩個問安語連在一起使用。

# 寫信者與信息的介紹(一1-17)

## 一段不尋常的問安(一1-7)

- 「平安」其實是來自公會的問安，象徵群體中的個人，不論彼此之間或與上帝之間，都有健全的關係。
- 「羅馬的和平」是運用強大的軍力使四境清平，敵人不敢來犯。但福音所帶來的和平，卻是不需要武力威攝而造成彼此間的和諧關係，遠勝於表面的和諧。而且這種「和平」是永恆的。

# 寫信者與信息的介紹(—1-17)

## 保羅自我介紹——一個宣教者(—8-15)

- 這段經文是保羅的自我介紹，也可以說是「**自薦**」。當中有五個特徵：
  - 第一、保羅是一個**禱告者**(羅一8-10a)。保羅為了此目的，不住的禱告神。但神用令他想不到的方式到達羅馬(軟禁的方式)(徒廿八章)。

# 寫信者與信息的介紹(一1-17)

## 保羅自我介紹——一個宣教者(一8-15)

- 第二、保羅願意**順服上帝的旨意**(羅一10b)。縱然他有良好的動機，但他仍要順服上帝的心意，忠於作為奴隸的身份(一1)。
- 第三、保羅是一個**願意與人合伙的人**(一11-12)。福音工作從來不是單打獨鬥能完成。你深信透過到達羅馬，與信徒們一起完成福音的使命。保羅也經常喜歡提及他的同工(羅十六章)。

# 寫信者與信息的介紹(—1-17)

## 保羅自我介紹——一個宣教者(—8-15)

- 第四、保羅是一個有異象的人(羅一13-14)。他視福音事工是他的「責任」。而他的責任就是讓全人類聽聞福音。他的責任感源自於他與耶穌的關係。
- 第五、保羅是一個有信念的人(羅一16a)。他從來不以福音為恥。只要他能完成擺在他面前的宣教事工，他就能引以為傲。讓讀者學效他以宣教成為人生的目標。

# 寫信者與信息的介紹(一1-17)

## 保羅的信息(一16-17)

- 保羅用四個陳述，來講解他的福音：
  - 第一、一16指出福音的定義是「上帝的大能」。
  - 而上帝的大能對猶太人與外族人同樣重要。對外族人而言，救恩是憑智慧而得的道德。
  - 因此外族人認為，人必須從無知中被拯救出來。
  - 對猶太人而言，救恩代表脫離外族人的統治。

# 寫信者與信息的介紹(—1-17)

## 保羅的信息(—16-17)

- 但對保羅而言，救恩的範疇大大超越兩種文化，因為福音能夠拯救「**每一個人**」。
- 福音的進展，從歷史的角度而言，的確是從猶太人開始才傳到外族。這並非猶太人特別優勝，只是上帝做事的先後次序而已。
- 那麼，為甚麼一定是猶太民族，而非華人呢？這就是羅九至十一章論到揀選的問題了。

# 寫信者與信息的介紹(—1-17)

## 保羅的信息(—16-17)

- 保羅自己親身的體會，福音在宣教唯有靠神的大能，方能成事。
- 而保羅若果能夠到西班牙宣教，更能彰顯神的大能是如何透過福音臨到不同種族的人。
- 第二、一17節顯明了福音的內容是「神的義」。
- 我們可以用兩種方式來理解「神的義」：

# 寫信者與信息的介紹(—1-17)

## 保羅的信息(—16-17)

- 第一種：這可追溯至奧古斯丁；這種方式將「神的義」看為神所認為是對的。神認為是對的，這就是義。換一句話來說，神所立下的條文，若果我們在這些律例下都不能被控訴，那麼我們就是「義人」。簡單來說，就是能達到上帝的標準。
- 第二種方式就是將「神的義」視為神的屬性。因為神本性是義，所以上帝所行的必定是「公義」(參看約伯記的討論)。

# 寫信者與信息的介紹(—1-17)

## 保羅的信息(—16-17)

- 保羅所提到的，而可能將這兩種意思也包含在裡面。
- 第三、一17節描述福音的功效，所彰顯神的能力，持續地顯明出來。神如何使人為「義」，就在向外族人及猶太人宣講福音時，大大地顯明出來。
- 第四、成為「義」的途徑，就是「信」。
  - 「信」只是一個媒介，透過它才能成就「義」。